

Среди всех вышеупомянутых факторов, для дальнейшего развития модели был выбран учет несовершенной конкуренции. Фактор был выбран среди прочих по следующим причинам.

Во-первых, во многих отраслях Российской экономики, основную долю рынка занимают 3-10 крупнейших компаний. Во многом, это обусловлено структурой еще советской плановой экономики, которая характеризовалась строительством крупных предприятий со значительной экономией на масштабе.

Во-вторых, в экономике важную роль играют естественные монополии.

В-третьих, существует проблема монополизма на региональных рынках.

В таких условиях, предпосылка о совершенных рынках для модели Леонтьева в реальности не выполняется и необходимо внести соответствующие коррективы в модель.

Для того, чтобы встроить фактор несовершенной конкуренции в модель Леонтьева, в расчет обратной Леонтьевской матрицы была добавлена матрица факторов монопольной власти отраслей.

Монопольная власть отраслей оценивалась на основе уровня концентрации производства в отраслях и на основе нормы прибыли в различных отраслях.

В результате получены количественные оценки влияния несовершенной конкуренции на отраслевом уровне на изменение уровней цен производителей.

Также выявлено, что наличие несовершенной конкуренции не является достаточным фактором для значительного вклада отрасли в общий уровень цен. После добавления фактора несовершенной конкуренции в модель не у всех отраслей, в которых наблюдается значительный уровень монопольной власти, выросло влияние на изменение индекса цен производителей.

КАНЕВА М.А.

ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск

ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ

Концепция человеческой безопасности

Рождение концепции человеческой безопасности связано с появлением Доклада о человеческом развитии 1994 г., издаваемого ПРООН. В докладе человеческая безопасность была широко определена как «свобода от страха» и «свобода от нищеты» и «свобода жить с чувством собственного достоинства». Было сказано, что человеческая безопасность имеет две стороны: во-первых, она означает свободу от хронических угроз, таких как голод, заболевания и репрессии, и, во-вторых, защиту от неожиданных и опасных нарушений ежедневного существования – будь то дома, на работе, или в обществе [1, с.23]. Человеческая безопасность складывается из семи составляющих: 1) экономическая безопасность, 2) продовольственная безопасность, 3) безопасность здоровья, 4) безопасность окружающей среды, 5) личная безопасность, 6) общественная безопасность, 7) политическая безопасность.

Целью исследования является анализ трех компонент человеческой безопасности: экономической безопасности, безопасности здоровья и личной безопасности. Авторский вклад состоит в применении методики Доклада о человеческом развитии к анализу концепции человеческой безопасности в РФ. Основным инструментом анализа является официальная статистика. Результаты представлены ниже [2¹]. Все выводы автора основаны на анализе количественной информации.

Экономическая безопасность

Основная угроза экономической безопасности это безработица. Тщательный анализ статистических данных показывает, что положение на рынке труда у женщин более неустойчиво по сравнению с мужчинами. Основная причина заключается в более низких показателях экономической активности у женщин. Причины, по которым женщины предпочитают оставаться дома, различны: некоторые предпочитают не работать, другие должны заботиться о детях. Но все женщины испытывают угрозу экономической безопасности, в случае если они потеряют своих мужей из-за развода или смерти последних, поскольку женщины зависят от мужей экономически.

¹ Если не указано иное, приведенные данные являются данными Госкомстата.

Молодежь более подвержена флуктуациям на рынке труда по сравнению с более зрелым населением: в 2008 г. уровень безработицы среди возрастной группы 20-24 г. достигал 20%, в то время как аналогичный показатель для группы 45-49 был в два раза ниже.

Безопасность здоровья

При анализе безопасности здоровья особое внимание необходимо уделить показателям детской смертности, материнской смертности и распространенности ВИЧ/СПИДа из-за их непосредственной связи с Целями развития тысячелетия (ЦРТ) ООН.

С 1998 по 2008 детская смертность в России снизилась с 18,1‰ до 8,5 ‰, но при этом она по-прежнему была в 2,2 раза выше, чем в Германии и в 3,3 раза выше, чем в Японии. Основными причинами детской смертности являются болезни, приобретенные в дородовой период. Для снижения детской смертности необходимо обеспечить будущим матерям повсеместный доступ к медицинской помощи, а также вовремя осуществлять лечение и уход за женщинами, испытывающими осложнения во время беременности.

Коэффициенты материнской смертности снижаются, но все еще остаются высокими. Основными причинами смерти являются: аборты (75% всех смертей), кровоизлияние во время беременности, родов и послеродовой период и токсикоз.

Если ранее основной риск группой в приобретении ВИЧ/СПИДа были заключенные и наркоманы, сегодня наблюдается резкий рост заболевших через сексуальный контакт. Молодежь до 25 составляет большинство вновь заболевших. Для борьбы со СПИДом правительство выделило из федерального бюджета 18,7 млрд. руб. в 2006-2008 гг. и 1 млрд. руб. в 2005 на создание вакцины против СПИДа [3]. Несмотря на активное вмешательство государства, СПИД продолжает угрожать безопасности россиян, особенно членов групп риска.

Личная безопасность

Жестокие преступления представляют одну из ключевых угроз безопасности гражданам РФ по сравнению с жителями других стран. Россия находится на 6 месте в рейтинге по числу убийств [4]. Угрожающе выглядит статистика по числу насилий

над детьми и изнасилований. Официальные цифры достаточно низки, однако большинство жертв изнасилований не обращается в полицию из-за стыда или страха. Если оценить уровень обращения в полицию как 1 из 5, то Россия по числу изнасилований займет место близкое к США – 30 жертв на 100 000 человек. Правительству необходимо разработать специальную политику по снижению числа изнасилований и предоставлению психологической поддержки жертвам.

Настоящее исследование анализирует наиболее явные угрозы человеческой безопасности в сферах экономической безопасности, безопасности здоровья и личной безопасности. Искоренение этих угроз не только сделает жизнь россиян более безопасной, но и будет содействовать прогрессу в области человеческого развития.

Литература

1. Human Development Report 1994. Published for the United Nations Human Development Network, Oxford University Press, 1994.
2. Официальная статистика Госкомстата, www.gks.ru
3. <http://antispid.net/news/2009-08-04-5>
4. Nation Master Statistics, www.nationmaster.com

КОСЫГИНА Л.В.

ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск

СОСТАВЛЯЮЩЕЕ РОССИЙСКИЙ МИГРАЦИОННЫЙ РЕЖИМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО: ПРОПИСАННЫЕ ПРАВИЛА, ИХ РЕАЛИЗАЦИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РОССИЙСКОГО РЫНКА ТРУДА

Доклад защищает тезис о том, что законодательство, составляющее часть российского миграционного режима, представляет собой дифференцированную систему конструирования "другого" и содержит возможности выталкивания некоторых иностранных граждан в неформальную экономику.

Законодательство является одним из инструментов, посредством которых "другой (другие)" конструируются в